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九年级数学上册 | 重难点题型

与一元二次方程有关的四边形动点问题
【一】如图，在边长为6cm正方形ABCD中，点P从点A开始沿AB边向点B以1cm/s的速度移动，点Q从点B开始沿BC和CD边向D点以2cm/s的速度移动，如果点P、Q分别从A、B同时出发，其中一点到终点，另一点也随之停止．过了2或10/3秒钟后，△PBQ的面积等于8cm2．
【解题思路】

设经过x秒，△PBQ的面积等于8cm2，分类讨论当0＜x＜3秒时，Q点在BC上运动，P在AB上运动，求出面积的表达式，求出一个值，当3＜x＜6秒时，Q点在CD上运动，P在AB上运动，根据条件列出一个一元一次方程，求出一个值．
解：设经过x秒，△PBQ的面积等于8cm2，

当0＜x＜3秒时，Q点在BC上运动，P在AB上运动，
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PB＝6﹣x，BQ＝2x，

所以S△PBQ=1/2PB•BQ

=1/2×2x×（6﹣x）＝8，

解得x＝2或4，

又知x＜3，

故x＝2符合题意，

当3＜x＜6秒时，Q点在CD上运动，P在AB上运动，

S△PBQ=1/2（6﹣x）×6＝8，

解得x=10/3．

故答案为：2或10/3．
【二】如图，在矩形ABCD中，AB＝12cm，BC＝6cm，点P从点A出发沿AB以2cm/s的速度向点B运动；同时，点Q从点B出发沿BC以1cm/s的速度向点C运动，点P运动到点B时，点Q也停止运动；当△PQC的面积等于16cm2时，运动时间为 2 s．
【解题思路】

设运动时间为xs（0≤x≤6），则PB＝（12﹣2x）cm，CQ＝（6﹣x）cm，利用三角形面积的计算公式结合△PQC的面积等于16cm2，即可得出关于x的一元二次方程，解之取其较小值即可得出结论．
解：设运动时间为xs（0≤x≤6），
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则PB＝（12﹣2x）cm，CQ＝（6﹣x）cm，

依题意，

得：1/2（12﹣2x）（6﹣x）＝16，

整理，得：x2﹣12x+20＝0，

解得：x1＝2，x2＝10（不合题意，舍去）．
【三】如图所示，A、B、C、D是矩形的四个顶点，AB＝16cm，AD＝6cm，动点P，Q分别从点A，C同时出发，点P以3cm/s的速度向点B移动，一直到达点B为止，点Q以2cm/s的速度向点D移动.
（1）P，Q两点从出发开始到几秒时，四边形PBCQ的面积为33cm2？

【解题思路】

利用梯形的面积公式结合四边形PBCQ的面积为33cm2，即可得出关于t的一元一次方程，解之即可得出结论；
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解：当运动时间为t秒时，

PB＝（16﹣3t）cm，CQ＝2tcm．

依题意，

得：1/2×（16﹣3t+2t）×6＝33，

解得：t＝5．

答：P，Q两点从出发开始到5秒时，四边形PBCQ的面积为33cm2．

（2）P，Q两点从出发开始到几秒时，点P和点Q的距离第一次是10cm？

【解题思路】
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过点Q作QM⊥AB于点M，则PM＝|16﹣5t|cm，QM＝6cm，利用勾股定理结合PQ＝10cm，即可得出关于t的一元二次方程，解之取其较小值即可得出结论．
解：过点Q作QM⊥AB于点M，如图所示．

∵PM＝PB﹣CQ＝| 16﹣5t |cm，QM＝6cm，

∴PQ2＝PM2+QM2，

即102＝（16﹣5t）2+62，

解得：t1＝8/5，t2＝24/5（不合题意，舍去）．

答：P，Q两点从出发开始到8/5秒时，点P和点Q的距离第一次是10cm．
【四】如图，菱形ABCD中，AC，BD交于点O，AC＝8cm  BD＝6cm，动点M从A点出发沿AC方向以2cm/s匀速直线运动到C点，动点N从B点出发沿BD方向以1cm/s匀速直线运动到D点，若M，N同时出发，设运动时间为t秒：

（1）当t＝1秒时，M，N两点之间的距离是多少？

【解题思路】

利用菱形的性质得出OM、ON，利用勾股定理得出MN即可；
解：∵菱形ABCD中，AC＝8cm  BD＝6cm，
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∴OA＝4，OB＝3，

∵当t＝1秒时，

OM＝4﹣2＝2，ON＝3﹣1＝2，

∴MN=√2²+2²=2√2．

（2）当2＜t＜3时，用含t的代数式表示OM的长；

设W＝MN2，求W关于t的函数关系式；            

【解题思路】

当2＜t＜3时，OM＝2t﹣4，ON＝3﹣t，利用勾股定理求得MN的平方即可；
解：当2＜t＜3时，OM＝2t﹣4，ON＝3﹣t，

W＝MN2＝OM2+ON2＝（2t﹣4）2+（3﹣t）2＝5t2﹣22t+25．

（3）当t为何值时，△MON的面积为1/4cm2．

【解题思路】

根据点M、N运动过程中与O点的位置关系，分当t＜2时，点M在线段AO上，点N在线段BO上、当2＜t＜3时，点M在线段OC上，点N在线段BO上和当t＞3时，点M在线段OC上，点N在线段OD上三种情况分别讨论，利用三角形的面积建立方程求得答案即可．
解：①当t＜2时，

点M在线段AO上，点N在线段BO上．

1/2（4﹣2t）（3﹣t）=1/4；

解得t1=5+√2/2，t2=5-√2/2，

∵t＜2，

∴t=5-√2/2；

②当2＜t＜3时，

点M在线段OC上，点N在线段BO上，

1/2（2t﹣4）（3﹣t）=1/4；

解得t1＝t2=5/2；

③当t＞3时，点M在线段OC上，点N在线段OD上，

1/3（2t﹣4）（t﹣3）=1/4；

解得t1=5+√2/2，t2=5-√2/2，

∵t＞3，

∴t=5+√2/2．

综上所述，出发后√5-2/2s或5/2s或5+√2/2s时，△MON的面积为1/4cm2．
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